

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

本报评论员

党的二十大报告强调,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

回首百年历程,中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任,团结带领中国人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。放眼中华文明五千多年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党的领导下,我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌、向着现代化目标迈进,我们的民族才彻底从沉沦中奋起、迎来伟大复兴的光明前景,我们的人民才彻底摆脱备受剥削被压迫的地位、真正掌握自己的命运。历史和现实充分表明,中国式现代化的重大成果,正是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践取得的,历经了千辛万苦,付出了巨大代价。历史和现实选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。

中国共产党是最高政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张,决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,既坚持科学社会主义基本原则,又不断赋予其鲜明的中国特色和时代内涵,坚定不移走中国特色社会主义道路,坚定不移走中国特色社会主义道路,坚定不移走中国特色社会主义道路。

确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,形成包括中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度在内的一整套制度体系,为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,为中国式现代化提供强大精神力量。正如习近平总书记强调的:“党的领导决定中国式现代化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。”

党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求,首要的就是“坚持中国共产党领导”;明确提出中国式现代化必须牢牢把握的重大原则,第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。要深刻认识到,百年以来,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党始终把握历史主动,锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行,一竿子插到底,取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。实践证明:党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。要深刻认识到,中国式现代化是前无古人的开创性事业,需要我们探索创新。我们党始终勇于改革创新,不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。实践证明:党的领导激发建

设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识到,团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。我们始终坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分激发全体人民的主体精神。实践证明:党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量,前进道路上,只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的強大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路,我们党团结带领人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代。眺望前方的奋进路,新征程是充满光荣和梦想的远征,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。全面加强社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。向着新目标,奋再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定历史自信,增强历史主动,心往一处想、劲往一处使,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标,沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进!

『强国建设、民族复兴的唯一正确道路』

现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图——记以习近平同志为核心的党中央擘画以中国式

开局之年的“开学第一课”,主题是“中国式现代化”。

2月7日上午,在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记环顾会场,对为什么开班开宗明义:

“目的是促进高级干部带头深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,推动全党全国人民把思想和行动统一到新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神上来,把力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来。”

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,不仅在党的二十大报告中被定义为“中国共产党的中心任务”,同时也给出了“顶层设计”。

“两步走”,写入党的二十大报告,全面建成社会主义现代化强国总的战略安排排兵布阵:

“从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”

历史浩荡,未来已来。

回溯大会闭幕至今的这百多天,正如习近平总书记曾经的感言:“治理这样一个国家很不容易,必须登高望远,同时必须脚踏实地。”

登高望远,为中国式现代化的理论再创新,定向把舵、谋篇布局;脚踏实地,为中国式现代化的实践再突破,踔厉奋发、笃行不怠。

在一些具有历史意义的时间节点上,我们一次次抚今追昔。习近平总书记从百年党史的启迪中得出结论:“实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”

击鼓催征,一场远征正始于脚下。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,是一次创造人类文明新形态的中国探索,是一场基于新时代特征的接续奋斗,是一条充满实干兴邦精神的奋进之路。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,赢得了伟大胜利和光耀的中国共产党和中国人民,正意气风发行进在不可逆转的民族复兴的新征程上。

历史的维度——

时间的流淌,沉淀着一代代人的梦想和奋斗

世界东方,历经风雨,中华民族巍然屹立。

漫长岁月,有荣耀辉煌,亦有霜刀雪剑。

现代化,是曾在黑暗中跋涉的中国,梦寐以求的曙光。一代代仁人志士上下求索。

《建国方略》中,孙中山先生绘就了近代中国谋求现代化的第一份蓝图:修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港,还有建设三峡大坝……在当时看来,理想的实现似乎遥不可及。

彼时彼刻,谁能想到,一个积贫积弱、饱受欺凌的中国,能在一百多年里创造中国式现代化新道路、创造人类现代化史上的奇迹?

“只有我们中国共产党人实现了。”2020年秋天,“十四五”规划即将布局,习近平总书记到广东考察,参观汕头开埠文化陈列馆,在《建国方略》相关规划图前,驻足感慨。

今日中国,高铁飞驰领跑世界,公路纵横撑起城乡,世界大港十之有七,数字经济联通实体经济和消费,现代化程度远超当初的理想。

百余年党史,一部推进现代化强国建设的恢宏史诗。那些风云激荡的篇章,如今读来,依然令人热血沸腾:干革命,改天换地。

自梦想起航的中国革命原点,到南昌起义一声枪响,从井冈山上红旗漫卷,到万里长征九死一生,再到抵御外侮、解放全国……28年艰苦卓绝。民族独立、人民解放,“为实现现代化创造了根本社会条件”。

搞建设,自力更生。

新中国成立之初,工业化的差距昭示着现代化的鸿沟。习近平总书记在此次研讨班开班式上提到一代人的记忆:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉”。

筚路蓝缕,以启山林。

1953年,毛泽东同志初步提出实现“四个现代化”的战略构想;

1964年,周恩来同志在一次会议上提出:“把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国”。

胸中有丘壑,凿石堆山河。这一时期,“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”。

改革开放,赶上时代。

1978年的滚滚春雷,“开启了中国式现代化的新征程”。

一路风雨一路歌。当时,邓小平同志提出“中国式的现代化”概念,并强调:“我们要实现的四个现代化,是中国式的四个现代化。”

从十二大制定的“两步走”,到十三大的“三步走”,再到十六大宣告人民生活总体上达到小康水平,到十七大对实现全面建设小康社会提出新要求……这一时期,“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”。

时间大踏步向前。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,新一代中国共产党人接过历史的接力棒。“我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标,另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。”习近平总书记的话是对全面建设小康社会的现实思考,也是对中国式现代化的深谋远虑。

大会闭幕不久,总书记乘车一路颠簸,冒雪来到河北阜平县看望慰问困难群众。

从那时拉开新时代脱贫攻坚的序幕。8年时间,近1亿农村贫困人口,彻底摆脱绝对贫困。我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史成就。彪炳史册的奇迹,人类减贫史上前所未有。

2021年7月1日,天安门广场红旗猎猎,歌声、号角声、脚步声回荡长空。登上城楼,身后朱红色大门合拢,面前开启一段新的历程。

(下转第二版)

李克强向英国48家集团俱乐部“破冰者”2023新春庆祝活动致贺信

新华社北京2月9日电 国务院总理李克强2月8日向英国48家集团俱乐部“破冰者”2023新春庆祝活动致贺信。

李克强表示,70年前,英国工商界有识之士以巨大勇气打破坚冰,开启了中英贸易大门。当前国际地区形势复

杂深刻演变,地缘政治、世界经济、气候变化、粮食能源安全等领域面临严峻风险和挑战。越是困难越要发扬“破冰者”精神,以开拓进取态度加强交往与合作,妥善处理分歧,增进民生福祉,实现互利共赢。

李克强指出,中国坚定不移走和平

发展道路,坚持改革开放基本国策,愿同各方一道维护世界和平,促进发展繁荣。中英同为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,保持两国关系健康稳定发展有利于双方,也有利于世界。希望两国工商界继续为促进中英友好和互利合作作出新的更大贡献。

一线调研

一个资源枯竭的百年矿区走上转型路

第六版

走进传统村落

万泉河水清 古渡余韵长

第七版

记者调查

九寨沟县的乡村振兴路

第十三版

导读



神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务

本报北京2月10日电 (记者刘诗瑶、余建斌)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2023年2月10日00时16分,经过约7小时的出舱活动,神舟十五号航天员费俊龙、邓清明、张陆密切协同,圆满完成出舱活动全部既定任务。目前,费俊龙、张陆已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,完成了梦天舱外扩展泵组安装等任务,全过程顺利圆满。这是中国空间站全面建

成后航天员首次出舱活动,费俊龙、张陆首次漫步太空,再次成功圆梦。根据计划,后续,航天员乘组还将开展多次出舱活动。

此外,空间站货物出舱安装任务也于前期持续开展。目前,能量粒子探测器、等离子体原位成像探测器等载荷已完成出舱安装,全面验证了舱外载荷安装流程和空间站货物气闸舱、转移机构等部件的功能性能。

(相关报道见第十二版)

仅用39天,今年快递业务量突破100亿件

新数据 新看点

本报北京2月9日电 (记者李心萍)国家邮政局监测数据显示:截至2月8日,今年快递业务量已超100亿件,比2019年达到100亿件提前了40天。

据介绍,快递业联系千家万户、连通线上线下,贯通生产、分配、流通、消费各环节,快递业务量仅用39天就达到100亿件,充分彰显了快递业的蓬勃活力、发展韧性和增长潜力,折射出我国居民消费信心加速恢复,消费市场活力逐步复苏。

随着智能化基础设施建设加速,快递网络服务能力日益增强。数据显示,自2月份以来,全国日均快递业务量超3.3亿件,为消费市场注入新活力。截至2022年底,我国累计建成990个县级寄递公共配送中心、27.8万个村级快递服务站;新增农村投递汽车近2万辆,累计开通邮联运邮路1888条,全国95%的建制村实现快递服务覆盖。目前,每天有1亿多件包裹在乡村进出,助力特产出村、活力焕发。今年以来,行业跨境寄递能力稳步提升,主要寄递企业累计设立海外仓249个。

(相关报道见第十版)